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is történt ezután az if jú hősnővé!? 'Le-
hetséges. hogv az író élete végéig ezt a 
sorsot szán.a neki, vagv ránkbízza, mi 
történhetett vele élete további során? 
Jobban szerettük volna ezt Déry Tibor-
tól meg'.udni. Vagv ha a címadó novellát 
példázzuk s annak fantasztikus beíejez-
tére gondolunk ú ra csak kérdéseket te-
hetünk: fel.ehető, hogy a gyermekek, le-
gyenek bár a társadalom elhagyatottjai, 
a szimbolikusan „kollektív" gyilkosság 
után nyugodtan falják tovább a siüe-
ménveket. lábuknál a meggyi'kolt cuk-
rász holttestével? Súlyos a kérdés, de az 
iró adósunk máradt a felelettel. 

A kötet legkiemelkedőbb darabja mél-
tán az ostrom-időket bemu'ató. Al\üá'<i 
játékokvíőamint a csoda-elemeket kitű-
nően éizékeltétő Bet eh smi állatok. Az 
áhítat finom párája lengi körül ennelj 
minden sorát ; ez a legvalódibb betlehem, 
amit valaha „láttunk". 

Déry Tibor novelláinak nemcsak szín-
helye. de tárgya is messze eltér a szo-
kottaktól, majdmindegyák elé odaírhat-
nánk: magasfeszültség].-0 De ilyen nagy-
koncepciójú írótól, mint Déry. többet vá-
runk; végső, eredményeket mu'a tó pers-
pektívát és a valóságnak nemcsak az em-
beri lélekből kivetíthető borzalmait. ( úl 
sok alkalmunk volt ismerni ezeket), ha-
nem a derűsebb, vidámabb pillanatokat 
is, mert ilyenek is vannak, l lgy hisszük, 
— ez nem nagy kívánság — olyan kitűnő 
írótól, amilyen Déry Tibor. 

CSABAI ZOLTÁN o .. 
KOLTAY-KASTNER JENŐ: LEOPAR-

Db (Acía Universitatis Szeged,ens :s.) 
Óriási világirodalom és dallamos olasz 
idézetek mozaik-tükrében valóságos, 
örökélő embert varázsol elénk a tudós 
professzor-szerző. Giacomo Leopardi 
(1798—1837) szülelésének másfélszáza-
dos évfordulőia alkalmával. „Nemes, 
emberien gondolkodó" lélekkel és szív-
vel rajzolt emherkép ez. Dante és Pet-
rarca méltó társaságába illő. 

Szemünk előtt, forradalmi légkörben 
vajúdó, főúri házban születik, majd nő 
fel az elhagyott kis faluban, az ő „naÜo 
borgo selvaggio"-jában ha'almas tudás-
szomjjal küzdő, tiltott könyvektől fer-
tőzött ifjúvá és válik szabadgondolkozó 
materialistává. Zsarnok, reakciós főúri 
apjának és ridegszívű anyjának megnem-

érfése. betegeskedése szenzualisíává, 
majd „éle tagadó, de nemesen rezdülő 
pesszimistává" teszik. 

Koltay-Kas tner Jenő Leopardi tökéle-
tes ismerésével, megértésével, sőt az át-
érzés é-ménvszerííségével kalauzol ben-
nünket élete végéig az emberi lét értel-
mét és célját kereső Leopardi változatos, 
gazdag világában. így jutunk el kétel-
kedő fi.ozóEáján, lemondó szerelmén át 
,.a minden el.eni" szatírájához és „értel-
men felüli pesszimiz'mus"-ához. 

Lecpardi korának aktualizanusa. va-
lamint a magyar költészetre fett hatása 
teszik érdekessé a tanulmány értékét. 

-T. MAKKAR ERZSÉBET 

BETTY SMITH: FELHŐKARCOLÓK 
ÁRNYÉKÁBAN. (Szikrai) 

Az amerikai proletárok, a nagyváro-
sok fényei a la t t -kavargó nyomorúságos 
é'efek regénye Betty Smi .h könyve. Az 
igazi Amerika arcát .mutatják, a má-
ról-holnapra tengődő munkások sorsa 
rajzolódik ki a Nolan-családon keresz-
tül. Mindennapi szürke életek (árulnak 
fel előttünk, szürkék, és mégis sokszor 
drámai izzásúak, mer t vágyak, szerel-
mek és szenvedések Jelzik a szereplők 
út já t . Felfelé tcrekedés, a vicelakás sö-
té: odúiból, az énekes- pincér bizony-
talan. borgőzös éjszakáiból, menekülés 
a könyvek, vagy az álmok világába, 
ahol mindenki emberi életet élhet, ahoi 
a vágyak beteljesülnek és nincs kü'ünb-
ség. ember és ember között — . ezek .a 
regény főbb motívumai. ..Izgalmasan 
reális könyv ez. az energikus, fiatal, 
céltudatos anyáról, a könnyelműségében 
is szimpatikus apáról .és - leányukról, 
Francie-ról, aki olthatatlan ^rajongással 
szereti a könyveket; felvilágosult (mű-
velt) dolgozó. A nyomorúság ' a tanító-
mesterük, az emberi egyenlőtlenság szo-
morú terheit cipelik és "a vágyódásu-
kat jelképező „mennyország fá ja f e -
lett" ott. sctétlenek a kapita' izmus ál-
tal emelt fellegvárak. Az amerikai kül-
városok nyomorúságos hétköznapjai, az 
örök harc a tőkével, ezek azok a mo-
mentumok. amelyek szocia'ista színi 
adnak a regénynek. A fordítást Kilényi 
Mária végezte. 
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